Z.orny uhel

Proc¢ se méni velikost pozorovaného predmétu?

Otdzka: Pohybujici se predmét, ktery se k nam blizi se ,,zveétSuje*. Pro¢ pozorujeme toto

zveétsovani?

Odpoved”. Velikost 1 vzdalenosti pfedmétll posuzujeme podle zorného uhlu, ten se pii

ptiblizovani ¢i vzdalovani predmétu méni.

Co je zorny tuhel
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Jaké schopnosti ma oko?

Zorny uhel je thel mezi paprsky, ktery vychazeji z
krajovych bodl pfedmétu a vnikaji do naseho oka.

Dva rizné velké predméty miizeme
pozorovat jako stejné velké, protoze je
vidime pod stejn¢ velkym zornym
uhlem.

Dva stejné velké predméty muizeme
vidét jako razné velké, nebot riizna
vzdalenost wurcuje 1 razny uhel.
Predmét, ktery je dale, vidime jako
mensi.

Oko je schopné rozlisit dva body od sebe vzdalené 1°, to znamena zorny uhel 1°.
Zorny uhel se da zvétsit priblizovanim predmétu k oku, ale jen do vzdalenosti, kdy oko umi
zaosttit. Oko je schopné vidét asi na 25 cm tsecku dlouhou 0,08 mm. Pokud pottebujeme

vidét detaily, musime pouzit lupu.



Serad’ stromy podle velikosti, jak je vnima nasSe oko.

Ulohu fe$ime tak, ze si
nejprve narysuje zorné uhly.
Velikost, jakou vnima naSe
oko, je vlastné¢ velikost
zornych whlh. Porovnavame

tudiZ zorné uhly.

M 3ty

Jako nejvétsi uvidime strom S4, pak S2, pak S1, nejmensi S3.

LUPA

PouZivame ji na pozorovani drobnych piedmétli nebo detailt, které neni schopné
vnimat nase oko pfimo. Lupa je spojka s ohniskovou vzdalenosti mensi nez 25 cm (idealni
vzdalenost pro zdravé oko), predmét se umisti mezi lupu a jeho ohniskovou vzdalenost.
Pozorujeme jej okem umisténym blizko lupy. Obraz je neskuteCny, primy a zvétSeny.
Bézna lupa zvétSuje 10x, pouzivaji ji sbératelé znamek, botanici a profese, kde potiebuji
zvétsit detaily. Hodinafska zvetSuje az 60x.

Pozorovani lupou (viz obr — a) bez lupy, b) s lupou):
Predmét umist'ujeme mezi lupu a jeji ohnisko

Pozorujeme obraz zdanlivy, zvétSeny a vzptimeny

a) b) A




